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ÒÀ ÇÀÑÎÁÈ ÉÎÃÎ ÂÑÒÀÍÎÂËÅÍÍß 

Ç ÍÅÏÎÂÍÎË²ÒÍ²Ì Ï²Ä ×ÀÑ ÄÎÏÈÒÓ

З кожним днем злочинів, скоєних непо-
внолітніми, стає все більше, нерідко вказані 
особи стають ще й потерпілими від злочинів 
або свідками злочинної діяльності, що нега-

тивно позначається на їх психіці та поведінці, 
тому на сучасному етапі розвитку суспільних 
відносин вельми гостро відчувається потреба 
в розробленні науково обґрунтованої систе-
ми тактико-психологічних засад отримання 
показань неповнолітньої особи під час про-
ведення слідчих дій на стадії досудового слід-
ства, а саме засобів встановлення психологіч-
ного контакту з неповнолітнім.
У криміналістичному аспекті питанням 

вивчення особи неповнолітнього були при-
свячені праці Н.Т. Ведерникова, Р.С. Бєлкіна, 
О.Я. Баєва, А.Н. Васильєва, Ф.В. Глазиріна, 
В.А. Жбанкова, Л.Я. Драпкіна, М.Г. Корши-
ка, Г.Д. Курашвілі, А.А. Закатова, А.В. Долго-
вої, С.С. Степичева та інших. Однак, науковці 
висвітлюють лише окремі проблеми отриман-
ня показань неповнолітнього підозрюваного 
чи потерпілого. Тому ця робота присвячена 
тактико-психологічним засадам отримання 
показань неповнолітньої особи, виокремле-
ним на основі вивчення матеріалів криміналь-
них справ, порушених за фактами вчинення 
неповнолітніми тяжких та особливо тяжких 
злочинів на території Донецької області.
Метою даної статті є дослідження понят-

тя та засобів встановлення психологічного 
контакту з неповнолітнім (на матеріалах кри-
мінальних справ, порушених за фактами вчи-
нення неповнолітніми тяжких та особливо 
тяжких злочинів на території Донецької об-
ласті).
Слідчі дії в криміналістичній науці роз-

глядаються як інформаційно-пізнавальні про-
цеси спілкування слідчого з його учасниками, 

Статья посвящена криминалистическо-
му анализу средств установления психологиче-
ского контакта с несовершеннолетним лицом  
во время проведения допроса и определению 
сущности и основ психологического контакта 
с отмеченной категорией лиц. В статье содер-
жатся теоретические положения, сформули-
рованные в результате комплексного анализа 
судебно-следственной практики, научных ис-
следований по проблемам допроса несовершен-
нолетнего лица. Утверждается что можно 
выделить три типичные системы тактиче-
ских приемов установления психологического 
контакта с несовершеннолетним, в частно-
сти: 1) направленные на позитивное оцени-
вание процесса общения со следователем с це-
лью получения показаний; 2) направленные 
на инициацию интереса к общению во время 
следственного действия и по отношению к его 
результатам; 3) направленные на преодоле-
ние баръеров общения с несовершеннолетним 
в диалоге со следователем. Также отмечает-
ся, что предложенные системы способствуют 
устранению эмоциональной напряженности 
во время получения показаний от несовершен-
нолетнего лица.
Ключові слова: вікові особливості неповнолітньої 

особи; допит; індивідуально-психічні особливості не-
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а отже, важливе місце в переліку тактичних 
засобів отримання показань особи будь-якої 
вікової групи належить саме тим, які ґрун-
туються на досягненнях науки психології. 
У сучасній практичній діяльності слідчого 
саме допит виступає найбільш поширеним та 
ефективним засобом отримання показань та 
займає одне з провідних місць у системі таких 
дій. Висвітлюючи засади криміналістичної те-
орії спілкування, В.Г. Лукашевич розглядає 
допит як спілкування слідчого з допитуваним, 
у процесі якого на основі психологічного кон-
такту, встановленого шляхом застосування 
тактичних прийомів керівного впливу, дося-
гається основна мета – отримання повних і 
достовірних показів [1, с. 136]. Допит можна 
розглядати як сукупність тактико-криміна-
лістичних та психологічних засобів, викорис-
товуваних слідчим, у процесі спілкування з 
особами, які беруть участь у кримінальному 
процесі, для отримання належної доказової 
інформації та з метою вирішення завдань 
кримінального судочинства. Тому наявність 
психологічного контакту між особами, що 
спілкуються, є запорукою отримання повних 
і достовірних показів.
Визначення поняття «психологічний кон-

такт» є досить різним у кримінально-проце-
суальних науках. Тому певний практичний 
інтерес становить визначення психологічного 
контакту з позиції оперативно-розшукової ді-
яльності. Так, на думку Ю.В. Чуфаровського, 
психологічний контакт варто трактувати як 
процес виникнення та підтримання взаєм-
ного тяжіння осіб, що спілкуються [2, с. 21]. 
У соціальній психології термін «взаємодія» 
застосовують для характеристики дійсних 
міжособистісних контактів людей у процесі 
спільної роботи і для опису взаємних впли-
вів, взаємно здійснюваних людьми в перебігу 
спільної роботи [3, с. 77]. Така взаємодія може 
набувати характеру вербального або невер-
бального особистого контакту двох чи більше 
людей, що має результатом взаємні зміни в їх 
поведінці, діяльності, відносинах, установках, 
психічних станах. Утім, із позицій криміналіс-
тичної тактики слідчий не повинен змінювати 
свій психічний стан та установку на спілкуван-
ня з неповнолітнім, адже останній характери-
зується особистими психологічними та емо-
ційними потребами, як дитина певної вікової 

групи. Саме цими потребами варто поясню-
вати діаметрально протилежний від підходу 
слідчого погляд неповнолітнього на предмет 
спілкування, вчинення ним дій, які перешко-
джають встановленню психологічного кон-
такту з боку слідчого.
Найбільш правильною, на нашу думку, є 

точка зору В.Ю. Шепітька, згідно з якою пси-
хологічний контакт становить не взаємодію 
чи взаємовідносини між учасниками спілку-
вання, а найбільш сприятливу психологічну 
«атмосферу», що сприяє взаємодії та встанов-
ленню контакту, це певна «налаштованість» 
на спілкування [4, с. 210]. Така атмосфера за-
безпечить готовність і бажання обмінюватись 
інформацією, сприймати її, прислуховуючись 
до аргументів співрозмовника [5, с. 228]. 
Тактичні прийоми проведення будь-яких 

слідчих дій, як криміналістичні засоби отри-
мання показань, зумовлюються психологіч-
ними характеристиками особи, з участю якої 
проводять відповідну слідчу дію. Неповно-
літня особа має відмінні від дорослої людини 
риси, що характеризуються віковими та інди-
відуально-психічними особливостями. Вікові 
особливості є сукупністю взаємопов’язаних 
типових для даного віку процесів, станів та 
властивостей, що проявляються у поведінці 
та вказують на загальне направлення розви-
тку особи. Індивідуально-психічні особли-
вості неповнолітньої особи – це більш-менш 
стійкі індивідуальні психологічні особливості, 
що проявляються у поведінці та визначають 
людину як особистість, відмінну від інших 
людей. Ці особливості характеризуються на-
ступними чинниками: природними задатка-
ми; темпераментом; особливостями перебігу 
психічних процесів; інтересами і потребами; 
волею і почуттями; здобутим у процесі роз-
витку досвідом. 
Вікові особливості неповнолітнього мо-

жуть мати умовний характер, оскільки у 
темпах розвитку неповнолітнього бувають 
диспропорції, зумовлені індивідуально-пси-
хічними чинниками, наприклад темперамен-
том, інтересами, почуттям «конформізму», 
ступенем волі, досвідом. Здійснити слідчому 
врегульований вплив на розумову, емоцій-
ну, вольову сферу неповнолітнього учасника 
процесу з метою отримання від нього повної 
інформації неможливо без знання цих особли-
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востей неповнолітньої особи. Таким чином, 
вважаємо, що для успішного встановлення 
контакту з неповнолітнім слідчому необхід-
но зрозуміти поведінку неповнолітньої особи, 
яка стала учасником кримінально-процесу-
альних відносин, при цьому доцільно скласти 
детальний план, у якому мають бути врахо-
вані вікові та індивідуально-психічні особли-
вості неповнолітнього. Необхідно обов’язково 
продумати конкретні тактичні прийоми та їх 
системи, спрямовані на встановлення психо-
логічного контакту, які обумовлюються віко-
вими та індивідуально-психічними особливос-
тями неповнолітньої особи.
У психологічному сенсі розвиток контакту 

між особами має три стадії: 1) взаємне оціню-
вання; 2) взаємна зацікавленість; 3) уособлен-
ня в діалозі [6, с. 81]. Як свідчить аналіз судо-
во-слідчої практики, на кожній із цих стадій 
психологічний контакт передбачає можли-
вість існування двох слідчих ситуацій: 1) особа 
бажає надати інформацію; 2) особу примушу-
ють до надання інформації. 
Аналіз матеріалів кримінальних справ дає 

можливість виокремити такі типові системи 
тактичних прийомів (тактичну комбінацію), 
спрямованих на встановлення психологічно-
го контакту з неповнолітнім для отримання 
його показань:

1. Система тактичних прийомів, спрямо-
вана на позитивне оцінювання процесу спіл-
кування зі слідчим з метою отримання по-
казань. Це вкрай важлива для встановлення 
контакту тактична комбінація, оскільки метою 
її застосування є формування у неповнолітньо-
го позитивного враження про слідчого. Для 
цього застосовують певні прийоми: комплі-
менти, лестощі, звертання до почуття особис-
тої гідності та «дорослості» співбесідника. Так, 
наприклад, під час допиту неповнолітнього 
свідка В. у кримінальній справі про розбій та 
незаконне заволодіння транспортним засобом 
(підозрюваним був його однокласник Т.) слід-
чий неодноразово звертав увагу на те, що В. – 
дорослий та розумний хлопець – повинен усві-
домлювати характер суспільно небезпечного 
діяння, вчиненого його однокласником, що він 
як законослухняний громадянин має допомог-
ти слідчому у встановленні істини у справі [7]. 

2. Система тактичних прийомів, спрямо-
вана на ініціацію інтересу до спілкування під 

час слідчої дії та до її результатів. У результаті 
аналізу судово-слідчої практики розслідуван-
ня тяжких злочинів, учинених неповноліт-
ньою особою, можна виділити дві підсистеми 
таких прийомів:

2.1.Прийоми, спрямовані на забезпечен-
ня зацікавленості у спілкуванні з конкретним 
слідчим – вступають у дію психологічні меха-
нізми тяжіння однієї особи до іншої, зокрема 
до певної статі, віку, свідомого підходу слід-
чого до спілкування. Так, проаналізувавши 
окремі особливості характеру й поведінки під-
літка, коло його інтересів, його внутрішні про-
блеми та стосунки з іншими особами, слідчий 
повинен сам відповісти на таке питання: чи 
може він завдяки своїм особистим якостям ви-
кликати у такого неповнолітнього симпатію. 
Показовою тут є кримінальна справа щодо 
нанесення середньої тяжкості тілесних ушко-
джень неповнолітньому Т. особою І. [8]. На 
початку допиту Т. не хотів розповідати про 
те, що трапилося, втім після того, як слідчий 
завів розмову про його улюблену футбольну 
команду та поцікавився його взаєминами з 
дівчатами, неповнолітній потерпілий відчув 
підтримку з його боку. Таким чином, психо-
логічний контакт був встановлений, та Т. по-
відомив слідчому про всі обставини справи.

 2.2. Прийоми, спрямовані на створен-
ня сприятливої та спокійної обстановки для 
отримання показань, досягаються шляхом 
проведення бесід на тему, яка не стосується 
розслідуваного злочину та не вноситься до 
протоколу слідчої дії. Це може бути будь-яка 
тема, яка охарактеризує підлітка, як людину, 
допоможе додатково охарактеризувати рівень 
його культури та виховання.

3. Система тактичних прийомів, спрямо-
вана на уособлення неповнолітньої особи себе 
в діалозі зі слідчим. Подальший розвиток пси-
хологічного контакту з неповнолітньою осо-
бою завершується налагодженням довірли-
вих стосунків між слідчим та допитуваним. 
Принагідно зазначимо, що психологічний 
контакт не є стабільно встановленим у процесі 
спілкування. Як доводить аналіз судово-слід-
чої практики, такий контакт може відбуватися 
з нарощуванням, а може з припинятися, може 
раптово виникнути й таким же чином зникну-
ти. З криміналістичних позицій його можна 
уявити як динамічний процес, що перебуває 
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у постійному розвитку, учасники якого обмі-
нюються інформацією, по всякчас корегують 
свою поведінку. Отже, запропонована система 
тактичних прийомів спрямована передусім на 
подолання негативних чинників, що можуть 
сформуватися в процесі вже налагодженого 
психологічного контакту. Ними є так звані 
бар’єри спілкування осіб. 
У літературі з психології прийнято розгля-

дати такі види бар’єрів: 1) смислові – взаємне 
непорозуміння між особами як наслідок того, 
що одне й те саме явище має для них різне 
значення (нерозуміння неповнолітнім змісту 
висловлювання, прохань, наказу); 2) психоло-
гічні (спілкування) – психологічний стан, який 
полягає в неадекватній пасивності суб’єкта. 
Інтерес становлять запропоновані 

І.М. Юсуповим бар’єри спілкування, зокрема: 
1) бар’єр темпераменту (необізнаність про тип 
темпераменту партнера може зруйнувати діа-
лог, що розпочався); 2) бар’єр характеру (ви-
никає між особами як наслідок акцентуації, з 
одного боку, та як наслідок низької симпатії 
осіб, що спілкуються, – з іншого); 3) бар’єр 
негативних емоцій (емоції можуть впливати 
на сприймання партнера по спілкуванню) [9, 
с. 110-113]. 
І.М. Юсупов аналізує різновиди бар’єрів 

негативних емоцій: 1) бар’єр страждання 
(перекручує сприйняття навколишніх: чужа 
радість нерідко може викликати біль та за-
здрість, породити егоїзм (через жалість до 
себе) чи, навпаки, альтруїзм як спосіб заглу-
шити у собі почуття провини перед кимось); 
2) бар’єр гніву (виникає як відповідь на рап-
тові перешкоди до задоволення начальної 
потреби, на переривання якогось приємного 
заняття, на раптову чи незаслужену образу, 
на примушування вчинити який-небудь не-
прийнятий проступок); 3) бар’єр відрази та 
гидування (виникає як наслідок негігієнічнос-
ті співрозмовника (неохайність; м’ятий, бруд-
ний одяг; неприємний запах від нього тощо), 
його дурних манер та відсутність самокон-
тролю в поведінці); 4) бар’єр зневаги (сприяє 
обмеженню контактів із людиною, що викли-
кала негативні емоції); 5) бар’єр страху (може 
бути викликаний біологічними причинами 
(занепокоєння за життя та здоров’я, страх ка-
ліцтва, зараження хворобою) та соціальними 
(занепокоєння за матеріальне та моральне 

благополуччя, благоговіння перед суспільним 
статусом співрозмовника, погроза з його боку, 
занепокоєння покаранням тощо); 6) бар’єр со-
рому та провини (виникає як почуття несуміс-
ності того, що трапляється, через ніяковість за 
себе та за інших); 7) бар’єр поганого настрою 
(не може бути виділений в окрему групу при-
чин, що впливають на успіх установлення 
контактів у спілкуванні, оскільки він вміщує в 
себе більшість наведених негативних емоцій); 
8) бар’єр недовіри (до нього вдаються особис-
тості емоційного типу, які самі переживають 
внутрішній конфлікт, із наявною дисгармо-
нією між переживаннями та своєю реальною 
поведінкою).
Проаналізувавши наукову літературу та 

судово-слідчу практику, враховуючи вікові 
та індивідуально-психічні особливості непо-
внолітніх, ми вважаємо за доречне виділити 
такі бар’єри спілкування щодо зазначеної 
категорії осіб: 1) бар’єри смислові; 2) бар’єри 
психологічні, зокрема бар’єри темпераменту, 
бар’єри характеру, бар’єри страху, бар’єри со-
рому та провини, бар’єри гніву, бар’єри недо-
віри. 
Так, проаналізувавши негативі чинники, 

що можуть сформуватися в процесі вже на-
лагодженого психологічного контакту з не-
повнолітнім, ми можемо назвати конкретні 
тактичні прийоми, спрямовані на уособлення 
неповнолітньої особи в діалозі зі слідчим: ана-
ліз рівня правової свідомості неповнолітньо-
го (це дає змогу зрозуміти, чи усвідомлював 
він суспільну небезпечність учиненого ним 
діяння, чи відомі йому такі терміни, як «кри-
мінальна відповідальність», «співучасть у зло-
чині», «призначення покарання», «слідчі дії» 
тощо); встановлення обставин, які заважають 
дачі правдивих свідчень або взагалі виклика-
ють відмову від дачі свідчень; демонстрація 
вміння вислухати; ввічливість та коректний 
тон у спілкуванні з неповнолітнім; дотриман-
ня морально-етичних норм спілкування, на-
віть якщо з боку підлітка відчувається агресія 
або небажання розмовляти. 
Розглянемо приклад [10]. У кримінальній 

справі, порушеній за ознаками спричинення 
тілесних ушкоджень, на початку допиту непо-
внолітній потерпілий стверджував, що побої 
на його тілі є результатом невдалих тренувань 
тайським боксом, але в результаті правильно 
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налагодженого психологічного контакту зі-
знався, що побої йому завдав підозрюваний, 
збрехав же він зі страху перед авторитетом 
цієї особи. 
Таким чином, установлення психологіч-

ного контакту є ключовим моментом в отри-
манні слідчим показань неповнолітньої особи. 
Успішність налагодження та розвитку психо-
логічного контакту з неповнолітніми зумовле-
на психологією людських відносин, віковими 
та індивідуально-психічними особливостя-
ми неповнолітніх, розвитком психологічних 
зв’язків між особами та подоланням бар’єрів 
спілкування. Виокремлено три типові систе-
ми тактичних прийомів установлення психо-
логічного контакту з неповнолітнім, зокрема: 
1) спрямована на позитивне оцінювання про-
цесу спілкування зі слідчим з метою отриман-
ня показань; 2) спрямована на ініціацію інте-
ресу до спілкування під час слідчої дії та до її 
результатів; 3) спрямована на уособлення не-
повнолітнього в діалозі зі слідчим. Запропо-
новані системи сприяють усуненню емоційної 
напруженості під час отримання показань від 
неповнолітньої особи. 
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АНОТАЦІЯ 
Статтю присвячено криміналістичному 

аналізу засобів встановлення психологічного 
контакту з неповнолітньою особою під час 
проведення допиту та визначенню сутності 
та засад психологічного контакту з зазначе-
ною категорією осіб. У статті містяться те-
оретичні положення, сформульовані в резуль-
таті комплексного аналізу судово-слідчої прак-
тики, наукових досліджень з проблем допиту 
неповнолітньої особи. Доводиться, що можна 
виділити три типові системи тактичних 
прийомів установлення психологічного кон-
такту з неповнолітнім, зокрема: 1) спрямо-
вана на позитивне оцінювання процесу спіл-
кування зі слідчим з метою отримання пока-
зань; 2) спрямована на ініціацію інтересу до 
спілкування під час слідчої дії та до її резуль-
татів; 3) спрямована на уособлення неповно-
літнього в діалозі зі слідчим. Також наголо-
шується на тому, що запропоновані системи 
сприяють усуненню емоційної напруженості 
під час отримання показань від неповноліт-
ньої особи.

SUMMARY 
The article is devoted to the criminalistichnomou 

analysis of facilities of establishment of psychological 
contact with a minor person pidchas conducting 
of interrogation and determination of essence and 
bases of psychological contact with the noted category 
of persons. In the article there are the theoretical 
positions, formulated as a result of complex analysis 
of soudovo-slidchoi practice, scientifi c researches from 
the problems of interrogation of minor person. It is 
had, that it is possible to select three typical systems of 
tactical receptions of setting of psychological contact 
with minor one, in particular: 1) it is directed on 
the positive evaluation of process of intercourse 
with an investigator with the purpose of receipt of 
testimonies; 2) it is directed on initiation of interest 
to intercourse during investigation action and to its 
results; 3) it is directed on personifi cation of minor 
in a dialog with an investigator. It is also marked 
on that the offered systems are instrumental in the 
removal of emotional tension during the receipt of 
testimonies from a minor person.


